

荆管工作动态

第 7 期

省荆管局办公室编印

2023 年 9 月 18 日

闸口所积极探索精细化规范化管理模式 促进林业发展提质增效

闸口管理所是我局林业管理大所，林地面积约 5 万平方米，涵盖桂花、红叶石楠、香樟、落羽杉、意杨等多种园林及经济树种，共计约 1.2 万余株。今年以来，闸口所精心谋划、多措并举，积极探索精细化规范化管理模式，有力的促进了林业管护水平的提高，林业经济效益和生态效益得到显著提升。

一是重视林地管护，构建工作体系。闸口所年初召开全所干部职工工作会议，全面深刻检视上年度工作不足，把林业管护工作提升为本年度工作重点，提前做出管护规划，并设立了专项管护保障资金，着手构建常态化林木管护体系。首先完善林木管护制度。明确专人专责管理树木，每年 3、5、

7、9月份开展除草工作，施肥一年1次，剪枝上下半年各1次等常态化管护机制。其次开展林地周巡查制度，要求每处林地巡查频次每周不少于一次，以便及时发现问题。再次，开展恶劣强降雨等天气专项巡查。遇到大风第二天即组织开展巡查，疏通沟渠防止林地长时间浸水、树木倒伏等造成其他次生突发情况，适时掌握林木状况，及时制定除杂、剪枝、防虫、治病等处置方案，消除影响，保证林木良好生长环境。

二是强化学习培训，提升管护水平。通过参加局林业知识现场培训、向兄弟单位交流学习等方式不断提升林木管护水平。同时针对日常巡查中发现的问题，及时向专家请教。如该所吴达河安全区种植的桂花、红叶石楠、香樟等绿化树因种类较多，不同树种之间存在不同特性，管护难度大，为此，该所采取“请进来”的形式，将林业专家请进现场培训，在专家指导下，分别对近3000株桂花、红叶石楠等景观树木进行整体剪枝和去头处理，不仅美观程度显著提升，也促进和改善了树木结构。

三是注重适地适树，科学换苗种植。鉴于前期存在部分林地苗木存活率低、不易管护等现状，该所及时转换思路，根据土地面积、土壤特点、地理条件等多重因素，因地制宜选择苗木。如闸口所西家汊林地因地势和土壤原因，导致种植的落羽杉生长状况不佳、成活率不高，为此，该所选择适宜该处地块生长的经济林木意杨进行栽植，今年3月份共补

植 1500 株，成活率达到 95%以上，目前长势良好。意杨林地同吴达河安全区绿色围堤共同构建出美丽的生态靓景，产生了良好的社会效益。

四是探索立体栽培，促进降本增效。林地管理成本居高不下是影响林业发展的重要因素之一，鉴于此，该所积极寻求与周边群众进行林地套种合作，一方面对农户套种的农作物进行严格甄别，以种植低矮且利于苗木生长的经济作物为主。另一方面采用立体栽培模式，在树行之间进行种植，不仅使林地免除杂草的侵害、吸收多余的肥料，还为当地群众带来一定的收入，在降低林地管理成本的同时，起到了很好的社会效益和经济效益。

（结合闸口所供稿整理）